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«Ν’αγαπάς και να θυμάσαι! 
Η μνήμη και η αγάπη είναι 
Η ΑΙΩΝΙΟΤΗΤΑ...»
Λάκης Κουρετζής,
“Στην αρχή ένα ΓΡΑΜΜ...μόνο”, σελ.17, εκδ. Ταξιδευτής

“ΣΑΝ  
ΕΡΩΤΗΜΑ  
ΑΝΟΙΧΤΟ …”
 

Μια μικρή εισαγωγή για την ταυτότητα 
του νέου μουσειολογικού αφηγήματος

Η έκθεση είναι εμπνευσμένη από τη συλλογή του εκπαιδευ-
τικού υλικού του προγράμματος «ΜΕΛΙΝΑ- ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ» και συγκεκριμένα από το πιο πρωτότυπο υλικό 
του «ΤΑ ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΟΙ ΣΗΜΑΣΙΕΣ ΤΟΥΣ» που είχε σχεδι-
άσει ο αείμνηστος Μένης Θεοδωρίδης, Παιδαγωγός-Σκηνο-
θέτης, επιστημονικά υπεύθυνος για τα εργαστήρια οπτικο-
ακουστικής έκφρασης στο πρόγραμμα: « Ένα εκπαιδευτικό 
υλικό χωρίς κατευθυντήριες οδηγίες και κανόνες, σαν 
«ερώτημα ανοιχτό» που προσπαθεί να ξεκλειδώσει τη φα-
ντασία και το μεράκι. Τούτο το μήνυμα αναζητά τη δημι-
ουργική ματιά. Την προσωπική ανάγνωση και την υποκει-
μενική του καθενός πρόταση…» (Θεοδωρίδης, 1997) 

Στη μνήμη του αφιερώνεται αυτή η έκθεση με την προσπά-
θεια να συμβάλλει στην ανάγκη άσκησης της νέας γενιάς 
στους πολυγραμματισμούς, στην εξοικείωση με την πολυ-
τροπικότητα, στην κριτική πρόσληψη και απόκριση των αγα-
θών του πολιτισμού, στην αισθητική καλλιέργεια. Κυρίως 
όμως επιχειρεί να ξεκλειδώσει τη φαντασία και το μεράκι 
στη δημιουργική σύνδεση του πολιτισμού με την εκπαίδευ-
ση! Στη μνήμη όμως και του Νίκου Παϊζη συντονιστή του 
προγράμματος ‘‘ΜΕΛΙΝΑ’’ που έφυγε αναπάντεχα τον Απρί-
λη του 2024 για να συνεχίσουν μαζί με τον Μένη Θεοδωρί-
δη σε μια άλλη σφαίρα να οραματίζονται και να σχεδιάζουν 
τον τρόπο που οι τέχνες και ο πολιτσμός γονιμοποιούν δημι-
ουργικά την παιδαγωγική διαδικασία. Στις δυο “ψυχές του 
προγράμματος “ΜΕΛΙΝΑ” που έφυγαν νωρίς, αλλά και σε 
όλους όσοι μέσα από διαφορετικούς ρόλους και αποστο-
λές, συνέδεσαν τη ζωή τους για πολλά χρόνια με τη βάση 
του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος σε μια αέναη 
προσπάθεια ενδυνάμωσης της “αποκαθιστώντας στις συ-
νειδήσεις δασκάλων και μαθητών μια ακόμη παραμελημέ-
νη τέχνη. Την τέχνη να διδάσκεις, να μπορείς να γοητεύεις, 
να επιτρέπεις στον άλλο να απολαμβάνει τη μάθηση...”

Σκοπός της έκθεσης είναι να αναπτύξει ένα πρωτότυπο 
μουσειολογικό αφήγημα σε όλους τους χώρους του κύ-
ριου κέλυφους του Μουσείου με τα βασικά στοιχεία του 
εικαστικού λεξιλογίου να συνδράμουν σε μια διαφορετική 
παρουσίαση -μανιφέστο ενδεικτικών τεκμηρίων της συλ-
λογής του Μουσείου που θα αποκαλύπτει πολλά επίπεδα 
νοημάτων, πολλαπλές ερμηνείες, δυναμικές αναγνώσεις 
και συσχετίσεις,με πρωταρχικό μέλημα την αισθητική και 
το νόημα …

Θεοδωρίδης Μ.,(1997) ΤΑ ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΟΙ ΣΗΜΑΣΙΕΣ 
ΤΟΥΣ, κείμενα σχεδίαση και επιμέλεια υλικού με την πο-
λύτιμη συμπαράσταση του Νίκου Παΐζη, της Κορνηλίας 
Χατζηασλάνη, της Ζωής Βαλάση και του Διονύση Βαλά-
ση, Καλλιτεχνική επιμέλεια, Μαρία Μανουσαρίδου, ΤΥ-
ΠΟΙΣ ΕΠΕ, Συλλογή εκπαιδευτικού υλικού προγράμματος 
“ΜΕΛΙΝΑ-Εκπαίδευση και Πολιτισμός”, Μουσείο Σχολικής 
Ζωής Δήμου Χανίων

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΙΛΩΝ  
ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΖΩΗΣ
Association of Friends 
of School Life Museum

Ενημερωθείτε!

Σκανάρετε και δείτε το υλικό 
στην επίσημο ιστότοπο του Μουσείου  
www.school-life.gr



ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ ΜΕ ΠΡΟΝΟΜΙΑ 
ΚΑΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΑ 
ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ  
ΦΙΛΩΝ ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 
ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΖΩΗΣ 
Ο Σύλλογος Φίλων του Μουσείου Σχολικής Ζωής σηματοδο-
τεί τη δυναμική ανθρώπινη δύναμη των εθελοντών που από 
τη στιγμή της ίδρυσης του το 2005 έως σήμερα υποστήριξε 
προστάτευσε και ανέπτυξε το έργο του Μουσείου. Όχι μόνο 
με παράλληλες δράσεις ευαισθητοποίησης προβολής με 
άξονα την ψυχαγωγία και την ενημέρωση, αλλά και με πρω-
τότυπα σεμινάρια βιωματικά τεχνών, ανοικτά στην κοινότη-
τα σε διάφορες ομάδες κοινού.

Επιπλέον κατάφερε να πραγματοποιήσει πολλά ευρωπαϊκά 
προγράμματα για την κατάρτιση των μελών του Διοικητι-
κού Συμβουλίου σε αντικείμενα σχετικά με την πολιτισμική 
επικοινωνία την μουσειοπαιδαγωγική, τις ανθρωπιστικές 
και θετικές επιστήμες ευρύτερα, προκειμένου να διατηρη-
θεί υψηλός ο επιστημονικός χαρακτήρας της αποστολής του 
Μουσείου σε εποχές αστάθειας και μεταβάσεων στο διοι-
κητικό του καθεστώς. Η νέα εποχή του Μουσείου που ση-
ματοδοτείται με τη νέα εκθεσιακή αφήγηση σε όλους τους 
χώρους του αρχιτεκτονήματος του με μια πρωτότυπη πα-
ρουσίαση τεκμηρίων της ιστορίας της εκπαίδευσηςΔΙΑ ΤΗΣ 
ΤΕΧΝΗΣ θα ξεκινήσει επίσημα τον ερχόμενο Σεπτέμβρη του 
2024.

Η ολοκλήρωση του έργου της νέας μουσειακής έκθεσης 
“ΣΑΝ ΕΡΩΤΗΜΑ ΑΝΟΙΧΤΟ” πραγματοποιήθηκε με την συνε-
χή υποστήριξη του ΔΗΜΟΥ ΧΑΝΙΩΝ και των τεχνικών υπη-
ρεσιών του. Για την υλοποίηση του έργου υπεύθυνος ήταν 
ο Αντιδήμαρχος Πολιτισμού κ. Ιωάννης Γιαννακάκης ενώ η 
μουσειολογική μελέτη (ιδέα- σχεδιασμός-ανάπτυξη)  πραγ-
ματοποιήθηκε εθελοντικά από την Πρόεδρο του Συλλόγου 
Φίλων με τον ρόλο της επιμελήτριας του Μουσείου.

ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΠΟΛΥ 
ΚΑΙ ΣΑΣ ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΜΕ!
Μαρία Α. Δρακάκη
Πρόεδρος του Συλλογου Φίλων,  
Επιμελήτρια του Μουσείου  

Εγγραφτείτε στο ΝEWS LETTER του Μουσείου  προκει-
μένου να ενημερώνεστε συστηματικά
Συμπληρώστε τη σχετική φόρμα στον επίσημο  ιστότο-
πο του  Μουσείου στο πεδίο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΙΛΩΝ που εί-
ναι αφιερωμένο στην ιστορία του και τις δράσεις του 
Μουσείου  
Ενημερωθείτε για τα προνόμια ευκαιρίες δυνατότητες  
των μελών του Συλλόγου
Σημειώστε ημερομηνίες για τις συνελεύσεις που θα 
γίνουν προκειμένου να επισκεφτείτε το Μουσείο να 
γνωρίσετε νέα εκθέματα  και να βιώσετε την ατμό-
σφαιρα της νέας του αφήγησης
Δηλώστε την πρόθεση σας να είστε ένα νέος μέλος 
του Διοικητικού Συμβουλίου και των ομάδων δράσεων 
που θα συγκροτηθούν
Μοιραστείτε σκέψεις ιδέες και δράσεις που θα θέλατε 
να υλοποιήσετε στον χώρο του Μουσείου και εκφρά-
στε πρόθεση συνέργειας ή συνδιοργάνωσης

Η ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ του Μουσείου Σχολικής Ζωής φιλοδοξεί να 
αποκαταστήσει ποιοτικά και ποσοτικά και τη σχέση του με 
τα μέλη του Συλλόγου Φίλων του Μουσείου ανταποδίδοντας 
την πολύχρονη και συνεπή προσφορά τους.

Οι εκλογές και η ανάδειξη του νέου ΔΣ του Συλλόγου Φίλων 
συμπίπτουν με το άνοιγμα της νέας έκθεσης του Μουσείου 
τον Σεπτέμβρη του 2024. Στη νέα θητεία θα επιδιωχθεί συ-
στηματικά να αυξηθούν τα μέλη και οι ευκαιρίες αλληλεπί-
δρασης τους με νέες ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ, ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ, ΠΡΟΝΟΜΙΑ 
που θα συνδέονται με τους ίδιους, αλλά και με νέες θεμα-
τικές και ερμηνευτικά μέσα με τις πρωτότυπες δράσεις του 
Μουσείου που έχουν σχεδιαστεί με προγραμματισμό που 
αντλεί από τις θεματικές της νέας έκθεσης.

Νέες ΣΥΝΕΡΓΕΙΕΣ αναμένεται να ενεργοποιήσει  το νέο μου-
σειολογικό αφήγημα με την αρωγή φορέων, ακαδημαϊκών 
ιδρυμάτων, συλλογικοτήτων του νησιού και της χώρας που 
ήδη εκφράζουν πρόθεση ενδιαφέροντος, αλλά και στηρί-
ζουν μετά την πανδημία την γόνιμη μετάβαση στη ΝΕΑ ΕΠΟ-
ΧΗ του Μουσείου.

Αν ενδιαφέρεστε να είστε ένα νέο ενεργό μέλος της κοι-
νότητας του Συλλόγου Φίλων του Μουσείου παρακαλού-
με ενημερωθείτε από τον επίσημο ιστότοπο του Μουσείου  
www.school-life.gr και: 

Φωτογραφίες: Νίκος Καραφάς


